



记忆深处的青春模样

李清富

清新,还有一缕青草和泥土的芬芳。青春是操场上的追逐嬉戏。体育课的自由活动时间总是最快乐的。女生们三三两两结伴跳皮筋,嘴里念着“马兰开花二十一”,清脆的笑声回荡在操场上;男生们则在篮球场上挥汗如雨,球鞋摩擦地面的声音、篮球撞击地面的“砰砰”声,交织成青春的交响乐。记得有一次,李月芳跳皮筋时,辫子上的蝴蝶结突然散开,乌黑的头发在阳光下闪闪发亮,宛如一条流动的墨色丝带。同学们帮她重新扎头发时,发现她的发绳上还沾着早上值日时留下的粉笔灰,洁白的发绳上点缀着点点灰色,显得格外真实可爱。这些细碎的片段,就像散落在记忆里的糖果,每次回想起来都带着甜味,让人不自觉地嘴角上扬。

青春是课间十分钟的窃窃私语。课间时分,我和好朋友总喜欢趴在走廊的栏杆上,分享各自的小秘密。有时是吐槽数学作业太难,抱怨那些复杂的公式和图形;有时是讨论新学会的单词或短语,眼里闪烁着兴奋的光芒。最难忘的是那次期中考试后,我们几个考得不好的同学互相安慰,约定下次一定要加倍努力,声音压得很低,却充满力量。春风拂过脸颊,带着淡淡的花香,吹走了眼角的泪花,也把这份温暖的约定

永远留在了心底。青春是放学路上突如其来的太阳雨。那天,我和同学们有说有笑地往家走,忽然间,豆大的雨点落了下来,带着一丝暖意,全然不像冬日里的冷雨那般刺骨。我们互相喊着跑到路边小店的屋檐下躲雨,看雨帘中模糊的校园、教学楼的白墙在雨雾中若隐若现。雨停后,空气中弥漫着泥土的芬芳和青草的气息,清新得令人心旷神怡。我们踩着水洼继续前行,书包上未干的水珠在夕阳下折射出七彩的光芒,像一道道小小的彩虹,映照着我们年轻的脸庞。

现在,每当我走过教学楼前的那排梧桐树,总会想起初中三年的点点滴滴。原来青春的模样就藏在那些平凡的日子里——是课本上随手画的小涂鸦,歪歪扭扭的线条记录着无厘头的快乐;是课桌里没吃完的零食,薯片的碎屑和巧克力的包装纸,见证着分享的甜蜜;是运动会上的加油呐喊,声嘶力竭却又充满激情;是考试前的紧张复习,台灯下专注的身影伴着奋笔疾书的沙沙声。就像梧桐树的新叶终将长大,我们曾经的青春也在那些细碎的光阴里悄然绽放,绚烂而美好。

(作者系威信县旧城中教教师)



当岁月苍老了容颜,时光染白了双鬓,我们便常常沉入回忆的海洋。看着操场上充满青春活力的孩子们,记忆深处的青春模样便在脑海中一一浮现……

窗外的梧桐树又冒出了新芽,嫩绿的叶片在春风中轻轻摇曳,仿佛带着几分羞涩的笑意。那时,我坐在初三的教室里,阳光透过玻璃窗,在课桌上洒下斑驳的光影。我忽然觉得,青春就像这些枝头上的新叶,在不知不觉间悄然生长,虽带着青涩却充满生机。

青春是早读课上此起彼伏的读书声。每天清晨,阳光刚爬上窗台,给教室镀上一层温暖的金色,教室里便响起朗朗的读书声,如同一首充满活力的晨曲。我的同桌赵明总爱把语文书竖在桌上,然后躲在课本后面偷偷打哈欠,口水都快流到课本上了。有一次,班主任突然出现在后门,他吓得差点从椅子上跳起来,书本“啪”的一声掉在地上,引得全班哄堂大笑,连任课老师也忍俊不禁。那些带着困意的早晨,如今回想起来,都带着晨露的

我的学校

威信县旧城镇中心小学 杨玺睿

在岁月长河中,总有一方充满生机与希望的净土,那便是我的学校——威信县旧城镇中心小学。它宛如一颗璀璨的明珠,镶嵌在城市一隅,散发着独特的魅力,承载着代代学子的梦想与回忆。

走进校园,便能看到一排排整齐的大树。校内树种繁多,有梧桐树、桂花树、黄葛树,还有一些我叫不上名字的树木。同学们向欢唱的小鸟打招呼,向敬爱的老师问好,向高高飘扬的国旗敬礼。

当清脆的上课铃声响起,同学们像

喜鹊般飞进教室,一双双眼睛渴求知识,一对对耳朵认真聆听。顿时,朗朗的读书声从窗边飘向云端,与山雀对话,和竹林絮语……

当清脆的下课铃声响起,同学们又像骏马一样冲出教室。大家有的打篮球,有的跳绳,有的跑步,还有的在看书……整个校园都洋溢着同学们的欢声笑语。

食堂的饭菜香气扑鼻,令人回味无穷。有香喷喷的土豆炖牛肉、美味的青椒土豆丝、让人垂涎欲滴的西红柿炒鸡蛋,

还有鲜美的萝卜炖排骨……好吃极了!

校园里种了许多花,有桂花、三角梅,还有不少不知名的野花。桂花开放时,香气弥漫整个校园;三角梅开得热闹非凡,校园仿佛笼罩在一片紫云中。花儿向太阳微笑,向风儿点头,向蜜蜂问好。

这就是我们美丽的小学,一所坐落在革命老区的小学。同学们在这里学习、玩耍、快乐成长。

(指导教师 齐云)

节气·微光

昭通市正道中学 罗林欣

阿妈呀阿妈
你是二月的雨水
滋润我冒出嫩芽

阿爸呀阿爸
你是四月的清明
陪伴我快快长大

先生呀先生

你是六月的芒种
给予我丰富的养料

同学呀同学
你是八月的立秋
勉励我结出累累硕果

朋友呀朋友
你是十月的寒露

提示我将犯的错误

陌生人呀陌生人
你是十二月的大雪
教会我友爱人间

我是谁呀我是谁
我是你们日日夜夜
用爱养出的小花

当一天大人

永善县红光九年一贯制学校 贾露

当小孩子的感觉真不好,这不能做,那不能做;这儿不能去,那儿不能去;这不能买,那不能买。我什么时候才能长大呢?

就在我抱怨时,爸爸妈妈走了过来,对我说:“孩子,你以为长大很好吗?总有一天你长大了,就会明白小时候才是最幸福的时光。”我噘着嘴说:“我不信。你们大人的世界才最幸福,想干什么就干什么。”

我对妈妈说:“能不能让我当一天大人,行使一下大人的权利?”

妈妈说:“好,那你就当一天大人,我们当一天小孩,你来照顾我们,怎么样?”我欢天喜地地拍手答应,终于能当大人啦!

早晨起来,我满心期待,准备体验大人的生活,坐在沙发上玩手机的爸爸妈妈却摸着肚子抱怨:“怎么还不做早餐,我们都快饿死了。”

我越想抗议,才想起来今天我是大人。我系上围裙走进厨房,打算先煎几个鸡蛋。我把鸡蛋打进碗里,再把油倒进锅里,等油烧热后,便把鸡蛋倒下去。“滋滋……”不好,鸡蛋糊了!我赶紧用锅铲铲了几下,但已经来不及了。费了好大劲,鸡蛋总算煎好了。我把煎好的鸡蛋端到爸爸妈妈面前,妈妈却说:“这鸡蛋都糊了,怎么吃呀?”说完,他们就拿起桌上的零食吃起来,边吃边玩手机,还不时哈哈大笑。我气得火冒三丈,大声说道:“你们怎么这么不听话,就不能乖一点,体谅一下我吗?”可他们好像没听见一样,依旧自顾自地玩手机、吃零食。

我平复了一下怒火,收拾好厨房,刚想坐下,妈妈又说:“怎么还不做午饭?早上我都没吃上早餐,现在可饿了。”没办法,我只好接着准备午饭,吃完又洗碗、拖地、洗衣服,忙完都快下午了。

爸爸妈妈吃完午饭出去逛了一圈,回来后又继续玩手机。而我呢,不用说,自然是接着做晚饭、收拾厨房、打扫卫生。等忙完这些已经很晚了。

等爸爸妈妈睡下后,累了一天的我终于能躺在沙发上休息一会儿。不知不觉,我也睡着了。第二天一早,妈妈叫我起床:“太阳都晒屁股了,还不起床!”我对妈妈说:“当大人太累了,我现在全身酸痛,我不想长大了,让我多睡一会儿吧。”

长大,并没有我们想象中那么美好。长大不是随心所欲,想做什么就做什么,而是意味着要承担更多责任和任务,要独立解决更多事情,上要赡养老人,下要抚养孩子,光是在家照顾子女就不轻松。所以,我们应该多体谅父母,理解他们的不易与艰辛,做一个乖孩子。

(指导教师 夏明艳 胡兴梅)



少年

第 (315) 期

(题图 常锦圭)

公鸡和狐狸

昭阳区第五小学 赵琴杉

一天中午,阳光明媚,一只公鸡在后花园里悠闲地散步。

走着走着,一只狡猾的狐狸悄悄溜进花园,蹑手蹑脚地跟在公鸡后面。

“公鸡先生,您的羽毛真美丽呀!我可以拔一根吗?”一个声音从背后传来。公鸡转头一看,原来是狐狸。

公鸡生气地对狐狸说:“上次我爸爸带我这儿玩,你爸爸用甜言蜜语哄骗他。爸爸为了保护我,赶紧带着我往家里

跑。你爸爸追了上来,我爸爸把我护在身后,让我先跑。我只能眼睁睁地看着我被你爸爸……”公鸡越说越激动,“现在你还想来骗我?没门儿!”

说完,公鸡扇动翅膀跳了起来,用嘴使劲啄狐狸的尾巴。狐狸疼得哇哇大叫,公鸡则趁机跑回了家。

这次,狐狸不但没吃到肉,还被公鸡狠狠地教训了一顿,吓得落荒而逃。

(指导教师 彭国琼)

令我敬佩的陌生人

昭通市凤池九年一贯制学校 潘玥薇

那是一个盛夏的傍晚,乌云如同被打翻的墨汁,顷刻间铺满天空。豆大的雨点砸落下来,噼里啪啦地敲打着地面,很快便汇成浑浊的水流,漫过人行道的台阶。我撑着伞,缩着脖子匆匆往家赶,裤脚被溅起的水花打湿了一大片。

走到小区门口的十字路口时,我被眼前的景象绊住了脚步——积水已经没过脚踝,下水道口被厚厚的落叶、塑料袋和泥沙堵得严严实实,水流打着漩涡,却怎么也流不下去。就在这时,一个穿着橙色雨衣的身影从雨幕中钻了出来,是一位年近花甲的环卫工人。

他没有撑伞,雨衣的帽子被风吹得歪到一边,花白的头发湿淋淋地贴在额前,雨水顺着脸颊往下淌,在下巴处聚成一串晶莹剔透的水珠,砸在他胸前的工作服上,晕开一片浑浊的水渍。他蹲下身,不顾冰冷的积水漫过膝盖,费力地用手扒开堵在排水口的塑料袋,指尖被粗糙的塑料边缘划出几道红痕,他只是皱了皱眉,又伸手去抠那些粘在管道口的树叶和淤泥。

他的手套早已被泥水浸透,变得又沉又滑,每一次用力都要咬紧牙关。我站在一旁,看着他佝偻的背影在风雨中微微颤

抖,心里像被什么东西紧紧揪着。过了好一会儿,排水口终于被疏通,积水“咕噜咕噜”地顺着管道流走,他才扶着膝盖慢慢直起腰,长长地舒了一口气。

我连忙跑过去,把手里的伞往他那边倾斜,递上一张纸巾:“爷爷,您快擦擦脸。雨这么大,歇一会儿再干吧。”他接过纸巾,手掌轻轻蹭过我的指尖,带着雨水的凉意和老茧的粗糙。他笑着摆摆手,眼角的皱纹挤成了一朵花:“没事没事,这都是我应该做的。要是下水道一直堵着,大家走路不方便,孩子们放学也得绕路。”

说完,他又扛起靠在墙边的扫帚,踩着还未退尽的积水,一步一步地走向下一个积水点。橙色的雨衣在灰蒙蒙的雨幕中格外醒目,像一团跳动的火焰,慢慢融进了远处的车流里。

我站在原地,望着他渐渐模糊的背影,雨水打在伞面上,却再也浇不凉我心里的暖意。这位陌生的环卫工人,没有做出惊天动地的壮举,却在最平凡的岗位上,用布满老茧的双手守护着路面的干净通畅。他让我明白:真正的伟大,从来都藏在默默付出的细节里,也让我对这些守护城市的陌生人充满了沉甸甸的敬意。

(指导教师 曾怒敏)

